
 
 

भारत सरकार                           लोक सभा 
वािणÏ य एवं उɮयोग मतं्रालय                तारांिकत प्रæ न स.ं *243  
 
 

िदनांक 10 जलुाई, 2019 को उ× तर िदये जाने के िलए 
 

elkyk cksMZ dh ,d 'kk[kk dh LFkkiuk 
*243- Jh dsñ uokl[kuh% 
 
D;k okf.kT; vkSj m|ksx ea=h ;g crkus dh d`ik djsaxs fd%  
 
¼d½ D;k ljdkj dk rfeyukMq esa ijedqM+h esa fepZ vkSj dkyh fepZ ds cM+h ek=k esa mRiknu ds n`f"Vxr 
ijedqM+h esa elkyk cksMZ dh ,d 'kk[kk dh LFkkiuk djus dk fopkj gS( 
 
¼[k½ ;fn gka] rks rRlaca/kh C;kSjk D;k gS( vkSj 
 
¼x½ ;fn ugha] rks blds D;k dkj.k gSa\ 

 

उƣर 
वािणÏ य एवं उɮयोग मतं्री 

(Įी पीयूष गोयल) 
 

(क) से (ग):     सदन के पटल पर एक िववरण रखा गया है।  
  

 *****  



 

“‘मसाला बोडर् की एक शाखा की è थापना” के सबंंध मɅ 10 जलुाई, 2019 को उ× तराथर् लोक सभा 
के तारांिकत प्रæ न स.ं *243 के भाग (क) से (ग) के उ× तर मɅ उिã लिखत िववरण।    
 
  

(क) और  (ख) : तिमलनाडु  मɅ परमकुडी मɅ मसाला  बोडर्  की  एक  शाखा  èथािपत  करने  का  कोई 
प्रèताव नहीं है । 

(ग): मसाला  बोडर्  मसालɉ  के  िनयार्त  के  िवकास  के  िलए और  इलायची  की  खेती और  उससे 
सबंंिधत  मामलɉ  के  िनयंत्रण  सिहत  इलायची  उɮयोग  के  िनयंत्रण  के  िलए मसाला 
बोडर् अिधिनयम, 1986 के  तहत  èथािपत  एक  सांिविधक  सगंठन   है।   इलायची  के  अलावा 
मसालɉ के  उ×पादन, िवकास, अनुसधंान  और घरेल ू िवपणन  का  अिधदेश  राÏय  कृिष/बागवानी 
िवभागɉ और कɅ द्रीय कृिष और िकसान कãयाण मतं्रालय के पास है। 

              वतर्मान मɅ, मसाला  बोडर्  के  तीन  के्षत्रीय कायार्लय  चेÛनई , बोिदनायकनूर और इरोड मɅ 
हɇ। तिमलनाडु राÏय मɅ चेÛनई, थूथुकुडी मɅ दो गणुवƣा मãूयांकन प्रयोगशालाएँ   और िशवगगंा मɅ 
मसाला पाकर्  कायर् कर रहे हɇ।  बोडर् ने क्षेत्रीय कायार्लय इरोड मɅ मसाला  िवकास एजɅसी की भी 
èथापना की है। बोडर् के कायार्लय सलेम, नागरकोइल और थािडयंकुिडसई मɅ भी कायर् कर रहे हɇ। बोडर् 
ने थािडयंकुिडसई  मɅ भारतीय इलायची अनुसधंान सèंथान (आईसीआरआई) के क्षेत्रीय अनुसधंान 
कɅ द्र  और बोडीनायकनुर मɅ इलायची के िलए एक ई-नीलामी कɅ द्र की भी èथापना की है । बोडर् इन 
कायार्लयɉ के माÚयम से  परमकुडी क्षेत्र सिहत तिमलनाडु राÏय मɅ  अपने िविभÛन कायर्क्रमɉ को 
लागू कर  रहा  है । इसिलए, तिमलनाडु  मɅ परमकुडी मɅ  मसाला  बोडर् की एक शाखा की  èथापना  के 
िलए कोई प्रèताव  नहीं  है। 
  

**** 

   


